

# 陕西国际文化旅游中心建设亮点纷呈

## 十年入境游客近2600万人次,举办文物出境展览56个

本报讯(记者 张涵博)10月18日,省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省文化和旅游厅副厅长刘海荣、省文物局副局长钱继奎介绍共建“一带一路”倡议提出十年来陕西建设国际文化旅游中心情况。

“十年来,省文旅厅累计派出270余批次团组、3000余人赴境外近60个国家和地区开展600余场次文旅交流活动,全省累计接待入境游客近2600万人次,对外文旅交流合作取得丰硕成果。”刘海荣说。

据介绍,十年来,我省积极服务国家外交大局,参与组织2023年中国—中亚峰会5场文化活动,推介展示4大类20个非遗项目,承办丝绸之路旅游部长会议暨第七届联合国世界旅游组织丝绸之路旅游国际大会等10余项重大文化旅游交流活动,先后与7个国家的中国文化中心合作开展30余个“部省合作”项目,组织艺术团

体赴土耳其、白俄罗斯等9个国家参加12场艺术节活动,赴俄罗斯、德国等国家参加各类旅游展会、开展宣传促销等活动近160余场次,在马来西亚等5国设立“陕西旅游之窗”。

2014年至今,我省已成功举办8届丝绸之路国际艺术节,累计吸引120余个国家和地区参与,展演国内外精品剧目236部,展出各类艺术作品2600余件。连续举办8届西安丝绸之路国际旅游博览会,与福建省轮流主办10届丝绸之路国际电影节。

我省先后与联合国世界旅游组织、世界旅游联盟、亚太旅游协会、国际大会与会议协会等国际组织合作,在8个国际社交媒体平台开通“游陕西”英、日、韩三语种14个官方账号,粉丝总量近130万人,曝光超2.6亿次,互动超1280万次。

“十年来,我省积极组织考古技术和

文物保护专业力量走出国门。”钱继奎说,我省在乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等“一带一路”共建国家开展联合考古工作,先后对撒马尔罕市萨扎干、拉哈特古城、红河谷古城等遗址进行了考古发掘,取得了丰硕成果。此外,与中亚五国合作成立了“丝绸之路考古合作研究中心”,与“一带一路”12个共建国家、18个研究机构建立合作关系。

全省5家国家文物重点科研基地及科技部对外合作基地,与“一带一路”共建国家开展交流研讨。与新加坡文物保管中心合作,对其收藏的可移动文物进行保护修复合作,这是陕西文物保护技术输出首次为发达国家修复可移动文物。我省承担的援助缅甸蒲甘冰塔寺、尼泊尔杜巴广场王宫等项目,得到所在地文物保护部门的高度肯定和好评。

十年来,我省共举办文物出境展览56个,引进文物入境展览40多个。其中,在泰国举办的“秦始皇——中国第一个皇帝与兵马俑”,是中国首个赴泰国的文物展览;在日本举办的“兵马俑与古代中国——秦汉文明的遗产展”,是自2020年初新冠疫情爆发以来全国唯一的对外展览。

下一步,我省将健全文化旅游对外交流合作机制,积极落实中国—中亚峰会涉陕成果;提升重大活动品质,推进对外交流合作高质量发展;积极创新宣传方式,提升文化旅游对外传播能力建设;着眼复苏入境旅游,持续为陕西打造“一带一路”国际文化旅游中心奠定坚实基础;不断深化与“一带一路”共建国家文化遗产领域的交流合作,深度参与亚洲文化遗产保护行动,发挥好“丝绸之路”考古合作研究中心和援外项目国际平台作用。

### 三秦动态/SAN QIN DONG TAI

## 我省推动林草推进乡村振兴 十条意见实施方案落地

本报讯(首席记者 李荣)10月17日,记者从省林业局获悉,该局日前印发《关于印发贯彻落实〈林草推进乡村振兴十条意见实施方案〉的通知》,要求各级林业主管部门和乡村振兴领导小组各成员单位,充分发挥林草生态资源服务生态振兴和林草生态产品服务产业振兴的优势,促进巩固生态脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

《方案》要求,要提高政治站位,将林草推进乡村振兴工作摆在突出位置,周密部署,统筹推进,保证各项政策措施落地落细;加强调研分析,及时研究解决林草推进乡村振兴工作中的难点堵点问题,全力推动主要任务高质量完成。同时,要组织开展形式多样的宣传活动,挖掘总结林草推进乡村振兴的典型案列、先进经验,加强典型带动和示范引领,积极营造林草推进乡村振兴良好舆论氛围。

## 西安铁路局今年旅客发送量 突破1亿人次

本报讯(记者 杜静波)截至10月16日20点,中国铁路西安局集团有限公司2023年旅客发送量突破1亿人次大关,达到10001.9万人次,创历史同期最好成绩。

今年以来,中国铁路西安局集团有限公司以标准化规范化建设为重点,深入推动客运提质计划。坚持客货运输配置标准化规范化建设,认真分析客流规律、时段和特点,坚持“一日一图”精准开车,提前制定大客流时段固定、临客、应急方案,及时采取动车组重联、增开旅客列车、长途车底套跑等措施,确保运力投放与客流需求相匹配。坚持丰富客运产品体系标准化规范化建设,推动“高铁+文旅”深度融合。截至10月16日,今年累计开行旅游、红色教育、研学、商务团建等主题列车178趟,带动动车、汽车跟团游、自驾游等40万人次。

## 西安市职工全民健身系列活动启动

本报讯(记者 杜静波)10月17日,“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”西安市职工全民健身系列活动启动仪式暨西安市职工工间操大赛决赛在未央区举行。

活动开展以来,全市超过5000名职工直接参与各级工会工间操比赛,通过层层选拔,共有18支代表队进入决赛。经过激烈角逐,曲江新区工会代表队、未央区总工会代表队获一等奖,市教科文卫工会代表队、市建交工会代表队等5支代表队获二等奖,临潼区总工会代表队等11支代表队获三等奖。决赛采取网络直播的方式同步进行,近130万人次在线观看。

去年以来,西安市总工会推动各级工会开展各类群众性体育活动390余场次,参与职工超过5万人次。

## 我省持续落实税费优惠政策优化营商环境

持续放大税务管家服务效应,充分发挥“税务管家”优势,为纳税人提

供“一企一策”“专人专班”“全程跟进”服务,有力促进了重点项目建设进度。

此外,省税务局还积极落实减税降费政策,健全完善“陕西办2.0”服务举措,深化拓展“快退税款、狠打骗退、严查内错、欢迎外督、持续宣传”五措并举策略,大力开展“春风送暖·税惠三秦”活动,综合运用留抵退税“五员”服务、“六税两费”不来即享、缓缴税费“一键办理”等组合拳,落实落细各类支持科技创新、先进制造业发展、促进绿色低碳等税费优惠政策,确保政策红利精准高效直达经营主体。

“我们通过加计抵减生产、生活服务业增值税进项税额,帮助企业渡过难关,截至7月底,全省涉税市场主体累计达211.3万户,同比增长6.68%。”徐朝霞表示,今年以来,通过加大企业研发费用加计扣除比例、提高科技型中小企业研发费用加计扣除比例等优惠政策,让“秦创原”总窗口2200余户企业共计享受税费优惠8.1亿元。

徐朝霞表示,下一步,全省税务系统将依法依规组织税费收入,全面落实税费优惠政策,持续优化税收营商环境,围绕纳税人缴费人的需求点,不断创新推出个性化的政策落实工作举措,以税收高质量发展服务全省高质量发展大局。

## 播撒传承的“种子” 弘扬中医药文化



为弘扬中医药文化,普及中医药知识,10月17日,西安诚信堂健康管理有限公司雁塔中医诊所的医护人员走进陕西省西安幼儿园,开展中医知识科普讲座进校园活动,为孩子们带来一堂有趣实用的中医药文化课。

活动中,医护人员将枸杞、陈皮等药食同源中药材带到现场,用通俗易懂的语言为孩子们讲解了中药材的功效,亲手教孩子们制作茶包,让孩子们近距离感受中医药文化的魅力。

记者 李彦伶 摄影报道

(上接第1版)

五、推动科技创新。中方将继续实施“一带一路”科技创新行动计划,举办首届“一带一路”科技交流大会,未来5年把同各方共建的联合实验室扩大到100家,支持各国青年科学家来华短期工作。中方将在本届论坛上提出全球人工智能治理倡议,愿同各国加强交流和对话,共同促进全球人工智能健康有序安全发展。

六、支持民间交往。中方将举办“良渚论坛”,深化同共建“一带一路”国家的文明对话。在已经成立丝绸之路国际剧院、艺术节、博物馆、美术馆、图书馆联盟的基础上,成立丝绸之路旅游城市联盟。继续实施“丝绸之路”中国政府奖学金项目。

(上接第1版)

习近平强调,中方支持肯尼亚自主探索符合本国实际的现代化道路,愿同肯方开展治国理政经验交流,坚定相互支持。欢迎肯方充分利用非洲农产品输华“绿色通道”等贸易促进举措和平台,分享中国市场和开放红利,推动更多肯尼亚特色优质产品对华出口。中方支持更多中国企业赴肯尼亚投资,拓展数字经济、新能源等领域合作,助力肯尼亚实现绿色发展。双方要用好孔子学院、鲁班工坊等平台,深化地方合作和人文交流。加强多边沟通协作,践行真正的多边主义,维护发展中国家共同利益。

鲁托表示,祝贺中方成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。肯中建交60年来,双方始终相互信任、相互尊重。特别是习近平主席提出共建“一带一路”倡议以来,肯尼亚从同中国合作中获益良多。蒙内铁路等重要项目极大提升了肯经济发展能力,增进了人民福祉。相信习近平主席提出的高质量共建“一带一路”八项行动,能够进一步助力肯尼亚和非洲实现工业化、农业现代化和经济一体化。肯方坚定奉行一个中国政策,支持中方在人权等问题上的正当立场,希望学习借鉴中国成功发展经验,深化务实合作和人文交流,推动肯中全面战略

七、建设廉洁之路。中方将会同合作伙伴发布《“一带一路”廉洁建设成效与展望》,推出《“一带一路”廉洁建设高级原则》,建立“一带一路”企业廉洁合规评价体系,同国际组织合作开展“一带一路”廉洁研究和培训。

八、完善“一带一路”国际合作机制。中方将同共建“一带一路”各国加强能源、税收、金融、绿色发展、减灾、反腐败、智库、媒体、文化等领域的多边合作平台建设。继续举办“一带一路”国际合作高峰论坛,并成立高峰论坛秘书处。

习近平最后指出,共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。让我们谨记人民期盼,勇担历史重任,把准时代脉搏,

合作伙伴关系和非中关系不断发展。

蔡奇、王毅参加会见。

新华社北京10月18日电(记者 许可 林苗苗)10月18日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的尼日利亚副总统谢蒂马。

习近平指出,今年是我提出共建“一带一路”倡议10周年,也是我提出真实亲诚对非政策理念10周年。十年来,中非共建“一带一路”展现出蓬勃生机,一大批标志性项目相继建成。中尼共建“一带一路”合作亮点纷呈,铁路、港口、电站、通信骨干网等大批合作项目陆续竣工,自由贸易区建设成绩斐然。中方愿同尼方继续努力,推动中尼、中非共建“一带一路”合作取得更多实实在在的成就,助力尼日利亚和非洲实现工业化和农业现代化。

习近平强调,中尼建交半个多世纪以来,两国始终坚持相互尊重、互利互惠。面对变乱交织的世界,中尼比以往任何时候都更需要加强团结合作。中方支持尼日利亚走符合本国国情的现代化道路,愿同尼方加强各层级人员往来,高质量推进务实合作。中方支持尼日利亚在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同尼方加强战略协调,推动国际关系民主化,维护发展中国家共同利益。

继往开来、勇毅前行,深化“一带一路”国际合作,迎接共建“一带一路”更高质量、更高水平的新发展,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,共同推动构建人类命运共同体!

阿根廷总统费尔南德斯、智利总统博里奇、刚果共和国总统萨苏、印度尼西亚总统佐科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、肯尼亚总统鲁托、老挝国家主席通伦、蒙古国总统呼日勒苏赫、俄罗斯总统普京、塞尔维亚总统武契奇、斯里兰卡总统维克拉马辛哈、土库曼斯坦民族领袖、人民委员会主席别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、越南国家主席武文赏、柬埔寨首相洪玛奈、埃及总理马德布利、埃塞俄比亚总理阿比、匈牙利

总理欧尔班、莫桑比克总理马莱阿内、巴基斯坦总理卡卡尔、巴布亚新几内亚总理马拉佩、泰国总理赛塔、尼日利亚副总统谢蒂马、阿联酋总统特别代表、哈伊马角酋长国酋长卡西米、法国总统特别代表、前总理拉法兰、希腊总理高级代表、发展部部长斯克雷卡斯等20多国国家元首、政府首脑、高级代表,以及联合国秘书长古特雷斯、新开发银行行长罗塞夫等国际组织负责人出席开幕式。

普京、托卡耶夫、佐科、费尔南德斯、阿比、古特雷斯也在开幕式致辞。

丁薛祥主持开幕式。

蔡奇、王毅、尹力、何立峰、王小洪等出席。

习近平指出,共建“一带一路”倡议提出10年来,取得许多实实在在的成就,展现出蓬勃向上的生机活力。桃李不言,下自成蹊。共建“一带一路”已经成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台。联合国是共建“一带一路”的重要伙伴。中方愿同联合国机构一道,扎实推进高质量共建“一带一路”,为世界的和平与发展作出贡献。中方支持联合国以及古特雷斯秘书长的工作,愿同联合国机构加强合作,促进多边主义和世界多极化,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

古特雷斯表示,发展中国家在基础设施和投融资方面都处于脆弱和不公平地位,国际金融体系已不能反映当今世界政治经济现实,亟需进行改革。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议为帮助发展中国家实现可持续发展提供了非常重要和有效的途径,树立了南南合作的典范。习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛宣布的八项行动完全契合联合国的宗旨和目标,有利于帮助发展中国家加快实现发展。联合国高度评价中国坚定维护多边主义,支持习近平主席提出的三大全球倡议,坚定致力于深化同中国的合作。

蔡奇、王毅参加会见。

(上接第1版)

共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。10年历程证明,共建“一带一路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。这是共建“一带一路”不断走深走实的成功密码,也是推动“一带一路”合作行稳致远的不竭动力。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。在不确定、不稳定的世界中,各国迫切需要以对话弥合分歧、以团结反对分裂、以合作促进发展,共建“一带一路”的意义愈发彰显。坚持目标导向、行动导向,咬定青山不放松,一张蓝图绘到底,我们就能推动共建“一带一路”进入高质量发展发展的新阶段,为世界和平与发展注入更多确定性和正能量。

知行合一是中国开展国际合作的一贯之举,也是共建“一带一路”的鲜明特色。在主旨演讲中,习近平主席宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动。从构建“一带一路”立体互联互通网络,到支持建设开放型世界经济;从开展务实合作,到促进绿色发展;从推动科技创新,到支持民间交往;从建设廉洁之路,到完善“一带一路”国际合作机制,一个个务实举措,一项项合作计划,诠释着共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续等重要指导原则,将在更大范围、更深层次、更高水平上推动高质量共建“一带一路”,向着共同发展繁荣的未来不断迈进。

纵观人类发展史,唯有自强不息、不懈奋斗,才能收获累累果实,才能建立利在千秋、福泽万民的长久之功。共建“一带一路”走过了第一个蓬勃十年,正奔向下一个金色十年,前景光明,任重道远。继续开下来、勇毅前行,不断深化“一带一路”国际合作,迎接共建“一带一路”更高质量、更高水平的新发展,我们就一定能推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,共同推动构建人类命运共同体。

(新华社北京10月18日电)